



学习贯彻党的二十届四中全会精神

自治区有关部门传达学习党的二十届四中全会精神
谋发展之策 行实干之举

本报讯(记者 马越 张唯 李峰 王刚)连日来,自治区有关部门分别召开会议,传达学习党的二十届四中全会精神。

自治区科技厅召开党组理论学习中心组(扩大)学习会,传达学习党的二十届四中全会精神。会议指出,要把全会精神纳入党组理论学习中心组、各党支部“三会一课”的核心内容,推动干部职工深悟透、融会贯通。要对照全会部署,紧紧围绕全会提出的“科技自立自强水平大幅提高”等主要目标,制定宁夏科技创新“十五五”规划实施方案,形成“清单化管理、项目化推进”的工作格局。要立足宁夏资源禀赋和产业需求,聚焦关键领域技术攻关,强化企业技术创新主体责任地位,促进科技创新与产业创新深度融合,深化体制机制改革,加强与东部发达地区的

青铜峡灌区现代化改造工程
累计完成8条干渠63公里砌护

本报讯(记者 裴云云)11月1日,宁夏青铜峡灌区现代化改造工程2025年度第二批建设项目秋季施工任务全部完成,引黄灌区冬灌全面展开。

今年9月,第二批建设项目全面启动实施,本次施工涉及秦汉渠、渠首、惠农渠、汉渠渠、唐徕渠等6条干渠、总计37公里的渠道砌护。通水前,建设单位严格执行安全验收,落实巡护方案,保障供水安全。“我们克服降排水难度大、连续降雨导致工期紧张等多重挑战,加强环保水保措施执行,顺利完成秋季实施内容,有效有力推进水利投资任务完成。”自治区水利工程建设中心主任牛东介绍,下一步,将重点完成剩余46公里干渠、84公里支渠的砌护,同步推进渠系配套建筑物和巡护道路建设,确保明年春灌前完成第二批全部建设内容,为灌区农业用水提供坚实保障。

宁夏青铜峡灌区现代化改造工程自3月开工以来,已累计完成8条干渠63公里砌护,并在今年灌溉中发挥效益。工程总体工期3年,全面建成后的灌区将显著提升区域供水保障能力和水资源利用效率。

11月4日,宁夏赛马水泥有限公司装运区,听不到嘈杂的人声,只见机械臂在空中划出精准的弧线,将一袋袋水泥稳稳地码放在货车上。整个过程流畅、高效,几乎不需要人工干预。

“数字化系统的深度应用,显著提升了我们的产品质量与生产效率。”宁夏赛马水泥有限公司副总经理张霖说,“以前,我们还需要上千名员工。现在,400多人就能支撑更高效率的运转。更关键的是,水泥产品的质量在数据的精准调控下变得更高、更稳定。”

“在物流与客户服务环节,司机可以在平台上自助完成下单、进厂、提货的全流程,大幅减少了等待。”张霖说,散装水泥自动定量装车系统通过集成视频监控、语音对讲和物联网智能控制技术,实现了散装水泥装车

科技协作,加快人工智能、大数据等数字技术与自治区产业的深度融合,拓展创新发展空间,为自治区经济社会高质量发展提供有力科技支撑。

自治区财政厅召开专题会议,传达学习党的二十届四中全会精神。会议指出,全区财政系统党员干部要提高政治站位,认真学习领会、准确把握全会精神的核心要义、主要任务和工作要求,将全会的决策部署贯彻落实到财政工作各方面全过程。要结合贯彻落全会精神,深入分析财政在支持产业升级、民生保障、风险防控等方面的短板弱项,准确把握财政“十五五”时期面临的形势任务和政策机遇,强化前瞻性思考和战略性布局,深入调查研究,广泛听取各方面意见,集思广益、凝心聚力,谋准谋实自治区财政

“十五五”规划,进一步挖掘潜力空间、健全政策体系、发挥更大作用,注重打好提前量、尽快出成果,为全区“十五五”时期经济社会高质量发展提供有力支撑。

自治区国资委召开专题会议,传达学习党的二十届四中全会精神。会议指出,全区国资国企系统要坚持党建引领,通过多种形式推动学习走深走实,切实做到原原本本、全面系统、联系实际,确保全会精神落地见实效。要以学习贯彻为契机,持续深化国资国企改革,优化国有经济布局结构,推动国有资本和国有企业做强做优做大,不断增强核心功能和竞争力,更好发挥国有经济战略支撑作用。要认真总结“六个攻坚战”“九大战役”等工作成效,逐项推进落实,确保高质量完成全年目标任务。

自治区体育局召开党组(扩大)会议,传达学习党的二十届四中全会精神。会议指出,要把学习贯彻全会精神与学习贯彻习近平总书记关于体育工作的重要论述紧密结合起来,与推进体育强国建设、深化足球改革、促进全民健身、推动体育产业高质量发展等重点任务一体推进,与科学编制全区体育事业发展“十五五”规划同步落实,做到学深悟透、融会贯通,确保全会精神在体育系统落地生根、取得实效。要把完成全年目标任务作为重要政治责任,全面梳理各项工作,查漏补缺,以务实成效确保年度工作圆满收官。要聚焦体育主业,系统谋划、统筹推进,谋划举办一系列高水平国际国内体育赛事,规划建设一批体育场馆设施,持续推进体育领域改革。



11月5日,宁夏危险废物(含医疗废物)综合利用处置中心项目正在建设中。该项目位于灵武市马家寨乡,总投资12.5亿元,其中一期投资77445.62万元,将于12月底完成联动调试和试运行。项目投产运营后,将成为我区规模最大、工艺最先进、公益性最强的危险废物(含医疗废物)综合利用处置中心,全面实现危险废物减量化、资源化、无害化处理。
本报记者 赵磊 马赛尔 实习生 马晓月 摄

赛马水泥装卸区静悄悄

本报记者 陶 涛

稳增长促发展攻坚年
奋力打好市场主体提质增效攻坚战

环节的无人值守与精准定量。

这一变化的基础,是一套覆盖全流程的数字化神经网络。2015年启动智能化工厂建设以来,赛马水泥开展数字化系统建设,

未来实现精细化的碳足迹管理,积累了宝贵的数据资产。

依托宁夏建材集团股份有限公司的数字化体系建设,赛马水泥已经成功构建了一套覆盖运营管理、生产控制、物流运输、能效管理及客户服务等多个维度的数字化体系。目前,数字技术已经全面渗透赛马水泥

生产经营各环节:400多台智能AI摄像机如同不知疲倦的“安全之眼”,实时捕捉生产现场的安全行为并即时报警,将传统依赖人盯人的安全管理,升级为智能化的主动防护;X荧光自动测量仪、生料自动检测系统等精准调控着从原料到生产流程,OA办公、财务管理、招投标管理等10余套数字化系统互联互通,构建起覆盖产品全生命周期的数字化神经网络。这些系统整合原料采购、生产加工、物流运输至客户服务的全流程数据,既为日常生产提供科学决策支撑,也为碳足迹精细化管理积累了核心数据资产。

“十四五”以来处置批而未供和闲置土地37.91万亩
宁夏让闲置低效用地变为“用武之地”

地清单+告知承诺+容缺受理”三位一体的审查服务制度。

“除了‘一对一’精准对接,我们在项目报批阶段同步启动规划设计条件联审,并精简划拨决定书审批时限,压缩出让合同签订时间,让这块323亩低效用地尽快实现再开发。”邢明宇说。

在盐池县花马池镇五堡自然村,宁夏言辰新能源有限责任公司油气伴生资源综合利用项目建设已进入尾声,计划年底申请试运行。盐池县工业园区管委会规划建设科副科长张伟林告诉记者,项目占地20余亩,本是闲置多年的煤炭加工厂地块,在盐池县2022年5月引入宁夏言辰新能源有限责任公

司后,将变身日处理伴生气5万立方米的净化处理装置项目。通过对伴生气开展脱酸、脱水、脱烃、净化等深加工作业,进一步完善区域能源保障体系。

“我们针对工业园区的闲置厂房与低效工业用地,一步步梳理辖区‘僵尸企业’存量,通过推行‘分类处置+二次招商’模式,结合新能源产业发展需求,以自身盘活、兼并重组等方式匹配优质项目,尽可能让这些低效用地‘活起来’。”盐池县自然资源局副局长冯庚说。

据了解,针对情况各异的低效用地,自治区自然资源厅出台多项专项政策,建立低效用地数据库,并全面推行“一地一策、一事一议”的精准盘活模式,通过自主开发、联合开

发、分割转让、出租、收回收购等多种政策措施,提高存量土地资源高效利用水平。“我们同时分类确定盘活目标,联合自治区高级人民法院、自治区人民检察院建立司法查封闲置土地清理处置联动机制,对涉法涉诉土地推进‘快审快执’,有效提升了盘活质效。”自治区自然资源厅相关负责人说,“十四五”以来,全区处置批而未供和闲置土地37.91万亩,2024年闲置土地处置率跃居全国第六位。

据统计,“十四五”期间,我区通过大力推进低效用地再开发,实现全区单位GDP建设用地使用面积累计下降16.9%,在超额完成预期目标的基础上,以对土地资源的精耕细作为高质量发展开辟新空间。

意义:“利用闲置房屋改造成医疗场所,既能降低运营成本,又能填补社区医疗空白。”

通过技术赋能、场景重构和生态重塑,老城21处旧的厂房楼宇被激活,由闲置存量转化为发展增量,更多低效用地和闲置资源焕发新生。

城市,是一个会呼吸的有机生命体。这个有机的生命体内部,有孩童的欢笑、上班族的奋斗、广场舞大妈的闲适、银发老人的康养。生命的脉动,在亦古亦新的街巷里,在留存记忆味道的老店里,在步行街流淌的光阴里,在海宝福灯会璀璨的星光里。老城的变化不仅体现在“看得见”的外在容貌上,更体现在“看不见”的精神内核里,是把屁股端端地坐在老百姓的这一面,是万类霜天竞自由,是每一个人都能在城市里找到自己的小幸福。

在“十四五”决胜收官、“十五五”谋篇布局的关键历史节点,面对“逝者如斯夫”的自然时间,面对“有时穿过尘埃,有时穿过泥泞”的历史时间,面对新型城镇化、新型工业化和乡村振兴的全新考题,老城的未来还有更多希冀,等待时间的蓄积。

老城不老,宛若新生。

灯火向新家向暖

辈子,从西塔的老平房到高台寺安置小区,再到景墨家园。“一辈子没挪窝,一直在老城。”史连锁说,“这几年,老城变化大,越老越有味道。”

(三)

城市的记忆,总与独特的味道相连。

老城的沙湖宾馆承载着很多银川人的共同回忆。早餐买一个沙湖大馒头、一小瓶油泼辣子,日子是平淡悠长的烟火气。2023年,经营了25年的沙湖宾馆谢幕。关闭的老建筑开启了记忆的旧闸门,很多网友提到沙湖宾馆的大馒头、沙湖大鱼头,是一种记忆、一种情怀。丢失的记忆能找回来吗?

改造,有破旧立新、车水马龙的“宏大叙事”,也有一砖一瓦、一巷一街的工笔作画。无论是覆盖61平方公里的全面体检,还是创新模式凝聚全社会力量参与,抑或将城市痛点转化为幸福亮点……银川老城用“一针一线”的城市焕新,慢慢修、细细改,留住烟火气,重新织就这座城市的品质与活力。

目前,整个银川老城已经完成601个老旧小区改造,2000年前建成的“高龄”小区实现全覆盖。10个城中村改造项目累计签约1767户,安置区建设正逐步有序推进。6个片区14个危旧房改造项目已获国家批准,明年集中实施。

今年68岁的史连锁在银川老城生活了一

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 王瑞 见习记者 李霞霞)11月4日18时,经过3300公里长途运输,吴忠市利通区87头优质奶牛安全运抵新疆乌恰口岸,并于11月5日4时,顺利运出国门,预计11月7日抵达乌兹别克斯坦境内,这是宁夏首例活体奶牛出口业务。

在这条3300公里的“出海”路上,每一公里都凝聚着精心的准备。银川海关构建起“源头管控+精准服务+高效通关”的全链条监管服务体系。银川海关工作人员深入养殖基地,围绕饲料安全、疫病防控等关键环节开展专项调研。每头奶牛都建立了专属溯源档案,实现了从宁夏牧场到境外牧场的全程可追溯。

利通区地处“黄金奶源带”,现奶牛存栏23.5万头,规模化养殖率达98%,生鲜乳年产量突破120万吨,乳蛋白率3.2%、乳脂率3.8%等核心指标优于全国平均水平。伊利、蒙牛、夏进等龙头企业在此建立高端奶源基地,形成“饲草种植—良种繁育—乳品加工—品牌营销”的完整生态闭环。利通区通过性控冻精、胚胎移植等良种繁育技术,提高了奶牛良种率。此次活体奶牛出口业务,不仅为企业打通了奶牛出口的全链条通道,更展现了利通区在农业对外合作领域的突破。

办理生态环境公益诉讼案3400余件
宁夏检察全方位守护“生态绿”

本报讯(记者 杨超 智慧)11月4日,记者从宁夏高质量完成“十四五”规划系列主题新闻发布会上获悉,“十四五”期间,我区检察机关共办理生态环境领域公益诉讼案件3400余件,为守护绿水青山提供了坚实法治支撑。

聚焦重点生态功能区、生态脆弱区,我区检察机关探索推行以专项监督促进系统治理的办案模式,部署开展“黄河保护综合治理”、“水行政执法‘守敬’行动”、“检察蓝守护林草绿”等专项行动,督促清理污染水域面积4万余亩,清理污染和非法占用的河道500余公里,修复流域内被损毁林地、草原、湿地9100余亩,治理被污染土壤近35万亩,督促相关部门对2300余眼违规取水“自备井”进行整治。宁夏检察机关鸟类保护工作经验在2025年全球滨海论坛上交流,助力荒漠化防治经验在《联合国防治荒漠化公约》第十六次缔约方大会上向全球展示。

同时,我区检察机关持续深化落实“府检联动”,同生态环境、水利、林业等行政机关签署7项跨部门协作机制,建立线索移送、联动协作、联席会商、联合督查等制度,充分发挥“河长+检察长+警长”“林长+检察长”等机制作用,增强黄河(宁夏段)流域上下游、左右岸、干支流协同力度。其中,清水河流经7县检察机关共同制定工作方案,联动开展清水河流域综合治理,推动解决农业面源污染、畜禽养殖废水直排等问题。

“面向‘十五五’,宁夏检察机关将继续聚焦黄河流域生态治理难题等重点领域,持续深化‘专业化监督+恢复性司法+社会化治理’模式,高质效办好每一个公益诉讼案件。”自治区人民检察院相关负责人说。

宁夏今年实施以工代赈项目193个
从搞建设、发报酬延伸至提技能、增岗位、得分红

本报讯(记者 杜晓星)11月4日,记者从2025年提升以工代赈项目质量培训班暨2025年全区以工代赈现场会上了解到,今年宁夏共争取中央以工代赈资金、安排自治区预算内统筹投资8.38亿元,较2024年增长96%,实施以工代赈项目193个。通过资金投入再加力、受益对象和支持项目再拓展、劳务报酬占比再提高三大举措,有效改善了全区农村基础设施条件和乡村产业发展配套水平。

吴忠市利通区扁担沟镇渠口村在开展和美村庄试点项目建设过程中,积极推广以工代赈模式,优先吸纳110名低收入人群及闲置劳动力,参与农田整治、水利修缮等工程施工。预计工程全部结束后,可实现劳务创收157.21万元,务工人员人均增收1.43万元。

“十四五”期间,宁夏共争取中央以工代赈资金19.3亿元,支持全区22个县(市、区)实施441个以工代赈项目,总投资28.3亿元,支持带动4.3万名群众参与工程建设,累计发放劳务报酬6.2亿元。

据介绍,宁夏将以工代赈济模式从传统“搞建设、发报酬”,延伸至“提技能、增岗位、得分红”。连续5年对全区以工代赈项目开展全面“体检”,切实提升项目建设管理水平。连续8年,我区中央财政以工代赈任务绩效评价获“A”等次。

我区整治电动自行车与充电桩市场
督促整改安全隐患64处

本报讯(记者 陶涛)11月5日,记者从自治区市场监督管理厅了解到,该厅联合公安、消防救援等部门开展的整治非法改装电动自行车与销售假冒伪劣新能源充电桩专项行动取得阶段性成效。截至目前,全区累计联合检查相关场所263家,发现并督促整改安全隐患64处,有效遏制了电动自行车非法改装、销售假冒伪劣新能源充电桩等违法违規行为。

此次专项行动4月启动,11月结束。行动期间,自治区市场监管厅与公安、消防救援部门对接,全面梳理检查事项,将电动自行车与新能源充电桩检查职能整合,实现“一次检查、多处覆盖”。结合自治区无相关生产企业的特点,专项行动紧盯流通销售环节,采取明察暗访方式,直击市场一线。同时,向经营者宣传法律法规政策,督促落实安全主体责任。

行动中,市场监管部门严查电动自行车非法改装,销售不合格蓄电池、头盔和新能源充电桩等质量违法行为;公安部门负责核查电动自行车登记代办点上牌规范性,对假冒伪劣新能源充电桩溯源追踪,打击违法链条;消防救援部门负责检查电动自行车、充电桩等经营场所是否违法住人、存放易燃易爆物品、配备消防设施器材,以及消防安全主体责任落实等情况。各部门依责协作形成监管合力,深化跨部门协作机制,对已发现问题开展“回头看”,推进隐患整改。闭环管理,持续筑牢安全防线。

天天讲安全

宁报集团新闻职业道德 监督热线

0951-6030129 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)